

## 劍橋大聖安德烈堂

### 「登山寶訓」講道系列 唯一可靠的根基

Alasdair Payne 牧師證道（2023 年 6 月 18 日 早堂）

#### 主要經文：《馬太福音》7:21-29

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德烈堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

---

如果您今天來訪我們教會，我們從去年秋天以來一起閱讀《聖經》裡的「登山寶訓」。耶穌基督的話告訴我們如何找到真正興旺的生命。有些名言已經悄悄地成為日常英語，例如「加倍努力」（going the extra mile）（5.41），「不予還擊」（turning the other cheek）（5.39），「左手不知道右手在做什麼」（the left hand not knowing what the right hand is doing）（6.3），「正直坦蕩」（straight and narrow）（7.14），「除去自己眼中的樑木」（taking the plank out of your own eye）（7.5），還有許多其他類似的表達，所有都來自耶穌這篇著名的講道。

「登山寶訓」是非常奇妙的教導。我們在第 28-29 節看到會眾對它的反應：「耶穌講完了這些話，眾人都希奇他的教訓，因為他教訓他們，正像有權柄的人，不像他們的文士。」與當時死氣沉沉的宗教教師相比，耶穌帶著權柄的教導是如此令人耳目一新。我們當中的許多人都有過這樣的經歷，發現耶穌基督的話語與周圍許多毫無生氣的宗教教義是如此不同。祂的話語一點都不枯燥，而且觸及了我們生命的真正問題。

但當耶穌總結祂這部分講道時，祂清楚地表明，欽佩祂的教導實際上並不是祂想要的回應，耶穌想要的遠不止是這些，祂想要我們順服。祂不想我們對祂的教導「左耳入，右耳出」。主耶穌基督在這個講道的最後部分要確保我們毫無疑問地不僅要聆聽到祂的話語，更要把它行出來。我們看到祂教導我們要進窄門，採取不同的生活方式，而不是隨波逐流。祂警告我們不要聽信錯誤的人。整個總結就是關於將「登山寶訓」付諸實踐。

#### 1. 耶穌不僅是一位偉大的老師，而且是上帝差派來世上的王

我從經文中得出三個觀察，我們需要先理解第一個觀察才能理解經文的其餘部分，第一個觀察是：耶穌不僅是一位偉大的老師，而且是上帝差派來世上的王。這對於我們理解今天的經文非常重要。由於祂的教導太好了，我們很容易簡單地把耶穌當作是一位我們喜歡的大師或者生命教練。

但請看第 21 節：「凡稱呼我主啊，主啊的人不能都進天國；惟獨遵行我天父旨意的人才能進去。」後來祂更說：「離開我去吧！」祂不僅給我們很好的教導，還掌管

我們能否進入天堂。為什麼呢？重要的是我們要記得「登山寶訓」的出處，《馬太福音》頭幾章正在描繪耶穌不只是一位來自拿撒勒的木匠或是一位偉大的老師（雖然這兩樣他也是）。請翻到《馬太福音》第二章第 6 節（是著名的聖誕經文），來自東方的博士說這位將要出生的嬰孩將成為偉大的君王。他們引用了《彌迦書》的預言：「猶大地的伯利恆啊，你在猶大諸城中並不是最小的；因為將來有一位君王要從你那裡出來，牧養我以色列民。」（參考《彌迦書》5.2）因此，從一開始耶穌就不僅是一位偉大的老師，也是一位君王和統治者。我們今天早上有一個可愛的小孩洗禮。第三章第 17 節就告訴我們耶穌自己的受洗是怎樣的。耶穌從水裡上來的時候，「從天上有聲音說：這是我的愛子，我所喜悅的。」馬太想讓我們知道，耶穌是上帝獨一無二的兒子，也是上帝派來的統治者。

如果您還沒有被這些事情說服，最好的方法就是讀《馬太福音》。我們可能會想問馬太：「你是如何得出這個結論的？」他在《馬太福音》的其餘部分就會解釋耶穌所做非凡的事情，並以驚人的方式實現了預言，祂從死裡復活，這意味著祂今天仍然是我們的王。但重要的是，祂不僅是一位發表偉大教導的偉大導師，更是上帝派來的君王。

當我還是個學生的時候，我有時會想選擇去聽哪門課，部分是看講師有多好，以及他們所說的內容是否有趣。但在那個年代（我不知道現在還是否這樣），大學會發出一份清單列出每學年年底的考官。如果您在名單中發現教授某門課程的講師同時也是這門課的考官，您便一定要去聽他的課，因為他所說的很可能會在考試中出現，您需要掌握這些內容。十分坦白地說，生命就是一場考試，而復活和在榮耀中的主耶穌基督就是我們的考官。當祂教導我們「登山寶訓」時，我們必須聆聽祂，因為我們有一天會向祂交賬。這就是為什麼僅僅欽佩祂是不夠的，祂敦促我們按照他所說的去行。

但因著祂對我們的愛，祂不想讓任何人錯過。這就是為什麼祂給我們帶來了真正令人震驚並強烈的話語。儘管我們會發現祂接下來的話語相當令人震驚和強烈，但祂這麼做是出於愛，因為祂不想讓任何人錯過。祂發出了兩個警告，就是今天講道的第二點和第三點。

## 2. 不要用宗教來欺騙自己（21-23 節）

首先，耶穌說，我們不要用宗教來欺騙自己！第七章第 21-23 節：「凡稱呼我主啊，主啊的人不能都進天國；惟獨遵行我天父旨意的人才能進去。當那日必有許多人對我說：主啊，主啊，我們不是奉你的名傳道，奉你的名趕鬼，奉你的名行許多異能嗎？我就明明的告訴他們說：我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去吧！」

耶穌正在帶領我們思考祂所說的那一天。祂和祂的聽眾因為認識《聖經》都知道上帝已經定下審判日。上帝不會讓這個世界繼續這樣混亂下去，總會有審判和算帳的一天。這將是一個分別去兩個目的地天堂和地獄的日子。祂任命了耶穌作為法官。祂完全有資格當這位法官，因為祂頂替我們站在了罪人的位置。上帝在這一天會糾正所有的錯

誤，祂會處理這世界上的不公義。這也是我們每個人都將被審判的一天，這肯定是一個必須面對的事實。如果您有懷疑，《聖經》告訴我們歷史上有很多證據和原因，表明我們應該認真對待這一點。如果我們知道上帝在歷史上的記錄，就知道祂不是在虛張聲勢。

總之，耶穌用簡潔的語言在談論那個重要的日子，您可以想像一下祂描述的這個場景。有一大群人在面對耶穌審判時感到越來越不安。他們以為一切都會沒問題的。但不知何故他們開始意識到一切都不太好。所以他們開始抗議說：「主啊，我們不是奉你的名傳道，奉你的名趕鬼，奉你的名行許多異能嗎？」「我們做了很多這些厲害和超自然的事情，還是以你的名義做的。所以你必須讓我們進入天堂，是我們啊！」但這就是為什麼第 23 節中的話如此令人震驚：「我就明明的告訴他們說：我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去吧！」他們從來沒有與耶穌有過真正的個人關係，從來沒有成為過這位王的子民！

這是怎麼回事呢？我們需要先不理會能否說預言（類似講道）或趕鬼等等這些嘆為觀止的事情所帶來的驚奇和困惑。這些事情是可以為了欺騙人而做出來的。這不是主要的問題。我認為關鍵在於「作惡的人」這個詞，在希臘文原文中，它的字面意思是無法無天的人，而在《聖經》中，無法無天就是自行定義上帝對我們生命的標準，就是在為我們自己制定規則。

如果我沿著 M11 以 160 英里行駛，（我們的車現實上是不可能開那麼快的，所以我不是在說實際有發生過的事情），交警把我截停說：「你被捕了，你超速了。」我說：「不，實際上我自己制定這裡的規則，我可以自由決定我在 M11 開得多快。」這就是無法無天。重點是有些宗教是這樣的。我們認為我們自己可以決定和定義上帝想要什麼，建立我們自己的標準，然後自己開始去做。這些可能是好事，也可能像這裡的人一樣做出非常厲害和令人嘆為觀止的事情。他們明顯地認為所做的是某種憑證或保證：「如果我以耶穌的名義做這些事情，上帝一定會為我感到高興。」這不但是基於我所做的事情，而且更重要的是，這是我自己決定要做的事情。當您停下來思考這一點時，這與以主耶穌為首並說「我空手來到祢面前，想知道祢希望我如何生活」是完全不同的。

我有一個父親節的懺悔，有時星期天在家裡，我是負責煮午餐後的咖啡，我們的女兒 Lucy 會時常回家探望，我總是非常體貼地把泡好的咖啡放在她面前，但實際上我總是忘記她想要的是一杯茶。我應該要問她！問別人「想要茶還是咖啡？要加糖和牛奶？」是基本的禮貌。但我們總是自以為是。我們對上帝也有同樣的態度，我們會做祂沒有要求我們的，因為我們認為我們知道更多。

奇妙的是，耶穌在「登山寶訓」中清楚展示給我們真正稱義的生活到底是怎麼樣。它始於「虛心」（poverty in spirit），完全與我們的表現無關，而是認識到我們的罪和我們對寬恕的迫切需要。祂關注的不僅僅是為了外表炫耀和循規蹈矩的宗教，而是一種內在的公義，希望上帝的名被尊為聖。一種深切地渴望順服祂：「願你的旨意行在地上，如同行在天上。」祂深切關心我們的人際關係，沒有不道德的性行為，盡最大努力阻止

不良的關係惡化，擁有誠實的生命。我們已經看到《主禱文》是「登山寶訓」的核心。儘管它確實是一個祈禱的超級模範，我認為耶穌目的並不止這樣，它同時也是一個認識真門徒生命的視窗，描述了真正的門徒應有的一些態度和渴望。

而這些傢伙顯然沒有這樣的態度。「無法無天的人，離開我去吧！我從來不認識你們！」我認為當耶穌提前這樣告知這些會眾，祂完全不是在虛張聲勢。您可能會想，祂有可能只是在說有少數人會犯這個錯誤。但這周引起我深思的一件事是，請您看看第 22 節：「當那日必有許多人對我說：主啊，主啊。」這是一個針對教會會眾和牧師的警告。請不要犯同樣的錯誤。

### 3. 我們需要確實知道，只有把耶穌的話付諸實踐才會安全。（24-27 節）

第三，我們需要確實知道，只有把耶穌的話付諸實踐才會安全。第 24-27 節：「所以，凡聽見我這話就去行的，好比一個聰明人，把房子蓋在磐石上；雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子總不倒塌，因為根基立在磐石上。凡聽見我這話不去行的，好比一個無知的人，把房子蓋在沙土上；雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子就倒塌了，並且倒塌得很大。」

有兩個人在進行房屋建築工程。第一個人確保建築工地位置下面有盤石，它可能在草地下面，表面看不出來，但他很是在意這一點。雖然他在建造地基時要挖掘一些岩石，可能會花費更多，也許其他人認為他有點書呆子氣或是過於擔心，但他真的想確保房子能穩固，有一個安全的地基。還有另一個人。他很喜歡賣地人的計畫書，沙洲非常漂亮，可以看到美麗的河景，也便宜很多。那太好了，因為這樣他可以迅速把房子建好，把青草鋪滿沙洲，一切看起來都會很好。還可以用多餘的錢買一個河岸的執照或類似的東西。

每個人都很高興，兩棟房子看起來都一樣，第二個人還比第一個人在建造房子後得到更多的餘錢，因為他把房子建在沙地上，而耶穌告訴我們後來發生什麼：下雨了，洪水來了。如果今天天氣預報可信，我們今天下午可能也會有一個暴雨的演示，所以我希望您的房子是建在堅固的東西上。無論如何，您不用擔心。

重點顯而易見。一個人確保他的房子有一個堅實的基礎，而另一個則沒有。當洪水來臨時，沙地上的房子就被沖走了。耶穌清楚地說明這個故事中的盤石上建造房屋的寓意。它是指聆聽耶穌的話語並付諸實踐。您有沒有注意到這兩個人代表聽過耶穌的話語的人？那個把房子建在沙地上的人也聽過耶穌的話。他不是一個對耶穌的話語一無所知的人。他聽過，只是沒有付諸實踐。這就是問題所在。因此，愚蠢的人並不是對耶穌的話語一無所知的人，他們確實聽過祂的話語，可能會感到欽佩，可能會被感動，甚至可能經常去教會，是教會的固定成員。這是件好事。他們可能按照自己的方式實踐宗教行為，可能會在心裡建立一張清單，列出他們認為做什麼好事能被上帝接受。

但他們實際上並沒有像君王的子民一樣把耶穌的話語付諸實踐。雖然耶穌沒有具體說明人生的風暴是什麼，但生命的風暴總會來臨，它們都會暴露出基礎上的缺失。就算今生生命中的風暴不會，最後的審判也肯定會，而第二座房子會轟然倒塌。過去這個星期，我讀這段經文的時候，我真的希望耶穌以相反的方式來講述這個故事，希望祂從壞榜樣開始，然後說，但是另一個人把他的房子建在盤石上就一切都很好。但祂實際上是在沙地上建造房子這個相當可怕的場景結束。

有人會問一個非常好的問題。如果您同樣有這個問題，讓我們一起來看看。當耶穌強調我們要把話語付諸實踐時，這是不是等於我們要通過好行為或善行進入天堂？《聖經》明明說這是不可能的。讓我說清楚。我們沒有一個人能夠通過我們的好行為或善行進入天堂。我們只有通過主耶穌在十字架上為我們所做的一切，我們才能認識永生神。我們憑信心空手接受他的赦免。「登山寶訓」是這樣開始的：「虛心的人有福了！因為天國是他們的。」（《馬太福音》5:3）是對那些沒有屬靈支柱的人說的！我們需要清楚這一點。我們只能空手接受耶穌的信心，不能信任自己的表現和能力。

但信心總是體現在我們的生活方式上。我和我們的一位實習生 Peter Mukungi 聊天。他最近在德比郡度假，和幾個朋友在那裡的一個懸崖上有一次繞繩下降的體驗。如果您不知道，繞繩下降就是繩子固定在懸崖頂部，然後沿著繩索在懸崖上倒著走，直下到懸崖的底部，是很有趣的活動。您可以想像，對於任何有安全意識的人來說，一個明顯的問題是：繩子是否真的穩固在岩石上？不是的話就會出問題。我可以問 Peter，您相信繩索已經被固定在岩石上嗎？他當然相信。他可以做各樣的事情去證明。他可以展示它的固定過程的照片，他可以說這根繩子有多厲害。他可以在谷歌上查一下那繩索有多厲害。但當他從懸崖上下來的時候，我才知道他真的相信繩索是安全的。如果我們相信耶穌是我們的主和君王，但卻不願意接受我們成為祂的子民，祂在我們生活上作主作王，這信又有什麼意義呢？這不難明白。

因此，我們從主耶穌基督聽到的話語，我們的回應是什麼？當我們聽到祂過去幾星期和去年秋天在「登山寶訓」的教導時，我們有否把它變成祈禱？有否注意到祂指出我們生活上的各個方面並渴望改變嗎？我們會這樣做嗎？當我們看到祂完美的標準時，我們可能覺得自己完全不夠資格，意識到自己差得有多遠。那是一個非常好的反省。「虛心的人有福了！因為天國是他們的。」「虛心」也表示認識到我們靠自己站不住腳。「哀慟的人有福了！」主要是指為了罪而哀慟。

您知道這個好消息嗎？我們今天不能說到下文，但《馬太福音》在列出「登山寶訓」的這些鑒察人心的標準之後，耶穌就出去治癒了一個癲瘋病人。《聖經》中的癲瘋病是代表罪，但祂立刻潔淨這個人。這當然是對我們的鼓勵，因為我們今天知道我們需要祂的寬恕並來到耶穌面前，祂會無條件地寬恕我們，讓我們走上正確的道路。

您可能在「登山寶訓」中認識到，當耶穌談論注重外表和循規蹈矩的宗教時，其實是在說您。雖然您外面看起來一切都很好，但當您在內心深處真正思考《主禱文》時，

發現它並不是真正描述您現有的態度。但今天是一個改變的好日子，您可以來到耶穌面前說：「現在我想要進入窄門。祢已經指出我生命中的問題。我想用信靠祢來回應。」也許這一切對您來說都是全新的，請拿起《馬太福音》自己讀一讀，和一個追隨耶穌的朋友談談這件事，當您讀福音書時，只問自己兩個問題：耶穌是誰？祂為什麼要來？

我們終於到了「登山寶訓」的終點。「耶穌講完了這些話，眾人都希奇他的教訓；因為他教訓他們，正像有權柄的人，不像他們的文士。」（《馬太福音》7:28-29）許多人聚集一起聆聽這個引人入勝的教導。有一件事馬太沒有告訴我們，就是他們「希奇」耶穌的教導後，有否將其付諸實踐？我猜有些人回家後會感到驚訝和希奇，但之後就逐漸退卻，他們從來沒有做出任何實踐。但有些人會把祂的話付諸實踐，把房子建在盤石上，進入窄門。對他們來說，這就是一個改變人生的時刻。奉主名願我們今天是後者。